

南京一名消防战士退伍时申请带走搜救犬“战友”，感动之余网友们还好奇他们是如何与爱犬建立深厚感情的，为此本报记者走进我市一警犬基地为您探秘——

选犬就是缘开始 起名需要情意深 陪玩陪聊不可少 训练也得爱相随



毛跃恒拿着玩具球跟警犬“小贝”玩耍



毛跃恒爱抚“小贝”



□记者 张庆旭 通讯员 石渊博/文
记者 张怡熙/图

近日，一则南京退伍消防战士沈鹏申请带走相伴近8年的搜救犬“战友”的报道引发关注。每逢退伍季，战友间难舍难分的情景让人触动，退伍老兵与爱犬告别的画面，也总是令人落泪。大家在感动之余，还很好奇他们是如何与爱犬建立感情的。昨日，《洛阳晚报》记者走进市公安局警犬队警犬基地（下称警犬基地），为您揭开背后的秘密。

1 选犬是缘分的开始，既看性格、体质，也要有眼缘

警犬基地位于郭寨一处安静的院子里，但因近20条警犬的存在，几百米外但凡有点儿风吹草动，这里的安静瞬间就会被打破，响起阵阵犬吠。

“这条是德国牧羊犬，这条是马里努阿犬，这条是史宾格犬，这条是昆明犬……”在一排犬房前，市公安局警犬队队长王建国边走边介绍，因为见到生人，犬房里的警犬变得异常兴奋。

“哈哈！这里是它们的地盘，你们进来了，它们咋会不骚动？”王建国与警犬打了11年交道，对警犬的习性再熟悉不过了。

作为工作犬，根据犬种、性

格等，警犬会被训练成搜爆犬、搜捕犬、追踪犬、血迹犬、护卫犬等，配合公安部门执行相关重大任务。

“咱这里的警犬基本上是从公安部设在昆明、南昌、南京的警犬训练基地和省公安厅警犬训练基地引进的。”王建国说，想与警犬建立感情，其实在选犬时就得作准备了，因为这是缘分的开始。

“比如，在选犬时，你得先清楚自己喜欢哪类警犬，其次看它们的性格、体质，如果要搜爆犬，就要挑性格较安静的狗崽，防暴犬还是要较凶猛、易兴奋的好。”王建国说，选犬需要眼缘，只有喜欢，才易建立感情。

2 想建立感情，得先给爱犬取个好名字

沈鹏为爱犬起名“沈虎”，表达的是对它的爱。其实这对警犬驯导员来说同样如此。

“为警犬起一个好名字，是对它爱的体现。”王建国说，选犬后一般需要在当地训练约3个月，其间，起名字是一个必不可少的环节。

不少警犬的档案名相对正式，但警犬驯导员一般还会给爱犬起一个“乳名”。去年3月6日，王建国在昆明选了我市首条昆明犬，这是我国自行培育的工作犬种，也是我市首条城市追踪犬。当时他为爱犬起名“六六”，一是

这个名字读着朗朗上口，二是希望它今后的训练能顺顺利利。“我带它回洛阳的时间是6月6日，与它的名字‘六六’吻合，所以我们很有缘。”王建国说。

入职警犬基地一年，今年25岁的警犬驯导员毛跃恒毕业于中国刑警学院警犬技术专业，大三时曾负责训练一条德国牧羊犬，在为它起名时，他选择让它随自己的姓，起名“毛毛”。“为警犬起名，在保证简短易读、朗朗上口的同时，还要取一个有爱的名字，如果随意起，说明你还不爱它。”毛跃恒说。

3 陪耍陪唠嗑，没事儿就去犬房“套近乎”

与日后的相处相比，为警犬起名字算是与它建立感情的铺垫阶段。想与警犬建立感情，必须耐住性子，肯花时间与它们“套近乎”。毛跃恒说，警犬几个月大时一般都胆儿小，刚见面时，它们的防备心比较强，退到犬房的角落里，较凶猛的警犬则会露出獠牙，做好攻击准备。

“说实话，我第一次见‘毛毛’时，还是挺怕的，心里斗争了半天才进了犬房。”毛跃恒说，训练前期主要是与警犬培养感情，这一般需要3个月。其间，他们要花大量时间与爱犬相处，喂它好吃的食物，陪它玩小球，跟它说话，为它洗澡、做抚触，打扫犬房等，靠饱含爱意的举动取得警犬的好感和信任。

“其间是绝对不能刺激它的，不然以后的训练会比较难进行，而且日后的训练我们也不提倡这样做。”在大学期间，毛跃恒经常在午休时间跑到犬房陪“毛毛”，现在，即便他与自己负责训练的两条警犬已经很熟了，仍坚持每天与它们相处五六个小时。

4 训练讲究“劳逸结合”，爱犬表现好时要奖励

与警犬相处的时间长了，关系熟了，就可以循序渐进地进行训练了。除了基础的坐、立、卧等口令训练，还有搜爆、搜捕、追踪、扑咬等专项训练，这可是一门学问。不过，在毛跃恒看来，在训练时仍要将与警犬建立感情这一工作贯穿其中。

“警犬是有情感的，当训练辛苦时，它们也会抗拒。”毛跃恒说，因此，训练需要劳逸结合，训练一会儿就要让警犬休息一会儿，这时可以陪它玩游戏，也可让它吃点儿火腿肠等美食，总之让它意识到你是爱它的。

“与警犬建立感情还要多奖励少斥责，训练时它若表现好，就立即奖励并夸赞，表现不好也要多鼓励。”毛跃恒说。

5 待警犬如孩子，想合作愉快得打心眼儿里爱它

每当看到退伍老兵与军犬难舍难分的画面时，王建国、毛跃恒他们都会产生很强的共鸣。“我们经历的，更多是与年老警犬的生死离别，想想都心痛。”王建国说，成年警犬的智商与3岁孩子相当，如果想训练一条成功的警犬，必须将它们当作孩子，用心陪伴、爱护。

“把自己当成主人是不对的，感情都是相互的，与警犬建立感情不能有太强的目的性，而是真心把它们当成孩子和忠实伙伴。”毛跃恒说。

王建国说，在与警犬建立感情方面，业界也有反面教材，一些年轻没经验或者性子急的警犬驯导员，常因对警犬不够耐心、缺少关心，导致警犬在执行任务时表现得很消极，“说到底，想与警犬建立深厚感情，除了专业的训练，还得打心眼儿里爱它”。

(豫)医广[2016]第04-14-179号

洛阳生殖医院男科

北京大学性学研究中心
成员单位

63212222

地址：凯旋东路33号